





A kanadai magyar jóvő 27 igérete a winnipeg-i Gyermek Club piknikjén

### UJ IRÁNYT A GYERMEK-NEVELÉSBN!

Kövétésre méltó mozgalom indult meg Winnipegben, mely legalkalmasabbnak látszik arra, hogy a jövő kanadai magyar nemzedék megtalálja az őt megfelelő helyet a kanadai társadalomban s ugyanakkor ne veszítse el a magyar értékekkel való kapcsolatot. Különösen ez utóbbinak veszélye forog fenn, hiszen az idegen-gyűlölködő könyven vezérelt elváltókat a közönségnek a bevándorlókat fiatal gondolatvilágában csufolódo megjegyzések és minden alapot nélkülöző megvetések által.

Már eddig is történtek dicséretreméltó kísérletek az irányban, hogy a kis kanadai magyarokba ápitáljuk az életben való előrehaladáshoz nélkülözhetetlen faji öntudatot. E téren különösen egyes magyar egyházak keretén belül rendezett magyar iskolák teljesítették önzetlen és egyben felbecsülhetetlen értékű szolgálatot.

Az olyan magyar telepeken azonban, ahol az iskola megvalósítása nehézségekbe ütközik, éveken át sok töprengést okozott a fiatalok gondozása. Próbáltunk egyesek a cserkészmozgalomba való bekapcsolódással is, de ez esetben többek között a forma-ruha beszerzésének költsége gördített akadályt az anyagiakkal küzködők csatlakozása ellen.

Végül is Petényi-Schebeckné összekötöttet teremtett a kanadai Vöröskereszt Egyesület ifjúsági tagozatával és ennek keretében szervezte meg a prérifőváros kis magyarait. Még az őz folyamán megtörténik az emberszeretetet fogadó vöröskereszt magyar fiúk, lányok felavatása, mely elé máris élel várakozással tekintenek ugy az ifjúsági alakulat tagjai, mint a mozgalom iránt széles körben érdekeltök szülők.

Eddig is több sikeres összejövetelt tartott a winnipeg-i ifjúsági Vöröskereszt keretében működő Gyermek Club a Függelen

AJANLJA ISMERŐSEINK IS A "MI LAPUNK"-AT!

### BIZTOSÍTÁS FALUN

IRTA: HARSÁNYI ZSOLT

Történetem hőse Csete Mihály, derék békesi kisgazda, aki szülőföldje nevéhez méltó békes süsséggel éldegél a maga falujában. Ha ugyan még él. Mert azóta, hogy ez az eset megeseett, hosszú esztendőök teltek már el. Hamarabb nem mondhattam meg, mert csak most hallottam magam is. Ennélfogva csak késéssel adhatom tovább.

Még a háboru idején történt, hogy Csete Mihályt felkereste a portáján egy biztosítási ügynök. Aféle szapora beszédű pesti "úr" volt ez, akárhogy próbált Csete Mihály kitérni az üzletkötés elől az ügynök nem tángított. Olyan gyönyörűesen festette le azt a pillanatot, mikor Csete Mihály a husz esztendő lejártával a kezébe fogja kapni a kövér nagy summát, hogy ő bizony megrendült.

Módos gazda is volt különben, az időtjárt eső helyett készpénz hullott a szántóföld ember gazdaságára. Az a pár dollárnyi pénz, — mert dollárbán tárgyalta a biztosítást Csete Mihály, — se ide, se oda. Fogta magát, aláírta a biztosítási kötvényt. Ha nem éri meg a husz esztendő, akkor meg éppen jól jön majd a pénz: megkapja menyecske lánya hiánytalanul.

Igen büszke volt Csete Mihály a biztosítására, egész más

az Óhaza ifjúsági Vöröskereszt mozgalomával. Miután pedig a felneveltek eddigi önzetlen támogatása alapján remélhető, hogy a téli folyamán is a Nőszövetség vezető tagjainak szakszerű irányításával maradnak a kis magyarok — nem kell félnünk, hogy a Gyermek Club tagjai elvesznek a magyarság részére.

### 172 gyermeket tanítottak a windsori magyar nővérek

A windsori Szt. Antal katolikus egyház felkérésére az elmúlt hónapok folyamán nyári magyar iskolát tartottak az Isteni Megváltó lányai apácarend tagjai, kiket az Egyesült Államokbeli Elizabeth Szt. József zárda küldött Windsorra. A legtöbbszor tarthatatlan hőség ellenére az előadások annyira lebilincseltek a gyermekeket, hogy lemondva a nyári szünet phenéséről, minden nap legkészen siettek az iskolába. Szorgalmas kitartással tanultak nemcsak a magyar írást-olvasást, hanem a magyar történelmet s földrajzot.

Az augusztus 19-iki nyilvános vizsgán a nővérek 172 gyermekkel bemutatják, hogy mennyit lehet rövid hat hét alatt is megtanulni. Érdeklődéssel hallgatók a szépségüknél kezdők magyar olvasását s dikcióját után táblánál való írást. Magyarországi történelmet s földrajzát jól eső örömmel szemlélték a rövid idő alatt is a kanadai gyermekekbe felbrazott magyar szellemet, az Óhaza iránti szeretetet.

"Bizunk benne — mondotta a vizga befejezésekor Rev. Maty János plébános, — hogy ha a gyermekek nyelvben el is angolodnak, nem fogják megtanulni a magyar nyelvüket s büszké lesznek mindig arra, hogy Magyarországon már több mint ezer év előtt megvolt a nem az ámtók s családok tákolják össze, mint pár év előtt az utód-államokat."

Bucszásul a jó nővérek este kiváló színelőadást rendeztek s ezáltal újból örömmel láthatta mindenki, hogy milyen tehetségesek a gyermekek — ha van valaki, aki szeretetteljes hozzáértéssel foglalkozik velük. Tagadhatatlan, hogy ha a windsori magyar kolónia temploma közzé a csoportosul, megőrizi a magyar szellemet s ha valamikor rá kerül a sor, fog tudni s akarni valamit tenni a szétdarabolt Magyarországot sokat szenvedett nélpéert.

### MAGYAROK A PROTESTÁNS VILÁGSZÖVETSÉG GYŰLÉSÉN

A hollandiai Hemmenben tartotta ezévi gyűlését a Protestáns Világszövetség, melyen 19 állam protestánsainak képviselői között a magyar egyházak részéről Csiksz debreceni és Podmaniczky soproni teológiai tanár vettek részt.

A vegyesházasságok kérdésének megbeszélésénél nagy érdeklődést keltett Dr. Raffay Sándor evangélikus püspök írásban beküldött referátuma. Behatóan foglalkoztak az állam problémájával az Evangélium szempontjából; francia, holland, német, angol, lett, olasz és más szónokok sorában Dr. Csiksz Sándor a magyar protestáns államférfiakról beszélt.

Schabert írja meg az érdeklődést, hogy Szovjet-Oroszországban az állam ellenséges intézkedések miatt szervezett egyházi iskolák ma már nem lehet beszélni. Ohienüller, a Protestáns Világszövetség főtitkára az Actio Catholica jelentőségét világította meg.

### TÖBB BULGÁR ÉLETET MENTETT 2 MAGYAR

Boris bulgár cár legmagasabb elismerésének kifejezésé mellett a koronás ezüst-éremmel tüntette ki Csepán Jenőt, a "Minerva" nevű dunai gőzös parancsnokát és Kirchmann Róbert el-ső gép-üzemvezetőt abból az alkalomból, hogy a Dunán több ember életét megmentették. A kiténtetést Rohava város főterén nagy tömeg jelenlétében ünnepélyesen adták át a két hősi magyar hajósnak.

(Műtán a "mi lapunk" szerkesztő-sége Sydneytől Nanaimóig szét-szórt magyar munkás-testvéreinktől érkezö levelek szerint a "Kanadai Magyar Munkás" nem hajlandó közölni helyrejelzéseiket, postaköltségek kiértékeléséül ezután is érteletjük az érdekelteket, hogy közérdekű, tárgyalagos írásoknál mindenkor készséggel adunk helyet — személyeskedéseket viszont eszentul sem tesszünk a "Kanadai Magyar Ujság" hasábjain.)

A becseletes magyar uton haladó sajtó ellen egyes érdekeltségök által rendszeresített rágalom-hadjárat ellenére ezután sem ereszkedünk vitába magukat a kivándorolt véreink nyakába erőszakolokkal. Nehegy azonban a biztosító vilgekké "előlepet" vörös (véres?) hentes-legények tulságosan elbázkáztak, az alábbiakat — mintegy helyettük helyrejelzött — leaszögéztük fél-cizdánymány augusztus 21-iki számának egy lényeges fordítására vonatkozólag:

A "mi lapunk" augusztus 7-iki számában megjelent "720 ezer bolsevik az orosz bíróság előtt" című hír nemcsak nem tavalyi eseményekről számol be, hanem — a "Munkás" által is elismert megbízható hírforrásunk szerint — a Moszkva urai által elrendelt, hatalmas arányú büntető eljárás július óta még most is folyamatban van. Mint akkor jelezte, ezt a pártatlan tömegkiszárat csak részben idézte elő a szovjet-orosz Kommunista Párt ezen 720 ezer tagjának gerinces politikai állásfoglalása, az ismét megbízható hírtörzsből szerzett jelentések meg egyeznek abban, hogy az élelmszerhiány kézzelti a moszkvai kormányt, ilyen embertelen eszközök alkalmazására, hogy a számlázott kommunistáknak ne kelljen a párt-tagoknak kiáró nagyobb élelmszer-adagokat kiutalni.

Nevezett vörös kortes-terápat köz-törtéleléásait — és természetesen személyes csipkolódásait — rendszerint figyelmen kívül hagyjuk, miután elő-fizetünk dollárjárt híreket, tartalmas olvasmányt és e n e m pszichológiát vagyunk hitvatokkal nyújtani. Ezt követeli minden tisztességes újságtól olvasó-tábor. Ezután csak példandás kedvéért lepezük le a névtelen és főleg legfontosabb firkáló "szerkesztő" elvtársakat.

Annak mindegyire elértünk, hogy a "Munkás" végre maga is kénytelen beismerni, hogy eltkünk tartalma fedi a valóságot. "Bácskai elváltó volt, ha egy évvel ezelött írta volna..." — írják az "Igy látjuk mi" rovat vörös alapon elmélekedő bölcsei. Arról egyetlen szót sem vetnek papiruk a február 16-ikán már megírta a szovjet-orosz Kommunista Párt kebelében végbemenő "tisztogatást", amelynek eredményeként 600 ezer bolsevikot számúztak Szibériába. Erre felhívotunk augusztus 7-iki számunk-

### SZERVEZETBEN AZ ÉMŐI LE A KENYSZERMUNKÁVALI

### Munkás

JÖL FIZETETT MUNKÁT RELIEF HELYETT — 87 NÁPOS MUNKÁHETET, HET ORÁS MUNKANAPOT, A KIHASZNÁLÁS BÖNTE-TESET — MUNKÁS-KÉPVISELŐK OTTAWAI

FIATAL kanadai famunká-gadják el a bér-emelést és a sok nyertek az amerikai General Motors automobilyár tulajdonában levő Fisher karosszériagyár legtöbb díját a chicagói modell-kiállításán. Egy vancouveri és egy reginal fiu 5—5 ezer dollárt nyert, Quebec és Ontarió képviselői egyenként 2—2 ezer dolláros második, valamint 5—500 dolláros harmadik díjakat vihettek haza. Albertának is jutott egy \$1,000 és egy \$500 értékű készpénz-jutalom.

MŰLHAUSE elszász-lotharingiai francia város közelében ki-gyulladt egy hamu-zsir bánya. A sorozatos robbanások következtében bedőlt tárnában tíz ember dolgozott éppen, amikor a katasztrófa történt és a lángok elzárták előlük a menekülési utját. A mentőcsapatok azbeszt-ruhában kísérelték meg a lehetetlen, de csak három bányász sikerült súlyos sebekkel borítottan kihúzniok a sístergó katalomból, a többi 7 menthetetlenül odaveszett.

JOHNSON tábornok, az amerikai NRA diktátor minden erőlködése hiabavalónak bizonyult az Egyesült Államokban dúló alumínium-gyári sztrájkok dolgában. A washingtoni kormányintézkedéseknek egyszerűen fitytyet hányó alumínium-magnáz-sok kijelentették, hogy nem fog-

ban is, nehegy olvasniok azt hiszgyék, hogy a februárban megírt eseményről van szó. Nem, "csupán" azok megismétlődéséről, azaz a különböző, hogy most 1/2 millió helyett 3 millió panaszoló munkás politikai hívt közt halálba az orosz kormány. Ahelyett, hogy ilyen és hasonló fordításokra és a mindnaplani kanadai magyar problémák súlyosabbhoz méltatlan rágalmozások leleplezésére még több helyet vonának el, csak egy ajánlunk a kivándorolt véreink soraitban mindenütt megosztás és ellenségeskedést szitók figyelmebe: a "Kanadai Magyar Ujság" szerkesztőségét kizárólag a tényleges előfizetők — hál' Istennek örököntek tudatjalva érkezö — levelei irányítják; ezek jó-zauul gondolkodó óriási többsége ír-tózik mindenféle "száml" diktatúráról, terrortól, egyformán ellene van minden ördökületnek, akár kommunista, akár imperialista háborúnak.

### HELYREIGAZÍTÁS

Ezért jellenek még olyan cikkeket a "mi lapunk" hasábjain, melyeket komondok, tagkarnak és legszivesebben — elhallgatnak a "Munkás" híreinek kotvazástól. Miért? Mert náluk n e m az előfizetőik töltik be a "gazda" szerepét. Állítólag a Moszkvával szoros üzleteket kötö new-yorki kapitalista bankörök állanak az ilyen "sajtó" mögött, mely a kanadai társadalomban kommunista alapon soha boldogulni nem tudó derék magyar munkásokat tudatosan vezető féltre a végeredményben pravo-azási imperialista délállb csalóka ingovány-

Műtán a "Kanadai Magyar Munkás" azal kargataki a múlt év-évi szovjet-orosz párt-tisztogató-s" annakidején való elhallgatását, hogy a "mi lapunk" ellen alaplatlan rágalmatokat szór: kérdjük, miért hallgatták el a telen a 1/2 millió orosz halálba kergetését: kérdjük, miért nem leplezték le ök, hogy júliusban ujjab 720 ezer szovjet kommunista idezetek vésztorványoztak el? Ha annyira a munkáság igazt keresik — azok talán nem voltak munkások? Avagy 1 millió 220 ezer bolsevik sorsa, élete nem éppolyan szent, mint bármely más 1,220,000 emberé?! ...

Arra, hogy a "Munkás" minderről mélyen halgat, bizonyára a közmondás guruló rubelök adnak magyarázatot. Vagy talán nem értekl a "Munkás" olvasói, hogy mi történt Oroszországban? Hiszen az, hogy a Szovjet-milyen eszközökkel teremt "rendet" a portáján, semmiképpen sem lehet a kanadai magyar dolgozóik szegénye. Legfeljebb figyelmeztetné öket arra, hogy talán még csak tanácsosabb lesz megvárni, míg a 15 év óta tartó Állandó forrongásból valami nyugalmat mégis csak kifejezednek a nagy orosz birodalom területén — és talán addig mégsem volna öntudatos dolog csupán igéretéért fejfel menni a fal-hatkozunk augusztus 7-iki számunk-

A "Munkás"-t járató barátaink között eddig még egyet sem találunk, aki emlékezett volna arra, hogy a múlt 10 hónap alatt perferogott és nagy-rézert számlázott, sőt börtönre és halálra ítélt szovjet-orosz kommunisták soráról nevezett lap beszámolt volna. Miután a nagyvárny üldözötőiről még a moszkvai hivatalos "Pravda" is beszámolt, feltételezzük, hogy a "Munkás" is jelentette mult februárban a 1/2 millió és augusztus elején a 720 ezer bolsevik tragédiáját. A "Munkás" azonbanforgó számla nem léven kéznél, fáradság-díjjal ezennel felkínálunk bárkinek

Az érdeklődés, energiánál, hídgek és láncok, gyenge gondolkodó képesség, fáradság. Második osztály jele: Türelemlenség és könnyű felzagatódottság, gyenge emlékezőtehetőség, gáz, szelek a gymorban, vándorló gondolatok, tompa fájalmak. Harmadik osztály jele: Testi kimerülés, savanyu gymor, szédülés, szivdobogás, fej-fájás, lelkiismeretfurdulás, az erő legyengülése, féls és aggódo

Érzsékek, hangulat ellenőrzésének hiánya, ugymint: harag, féltékenység, rossz indulat és ingerlékenység. Negyedik osztály jele: Ideges gymoromlás, álmatlanlás, ideggymorlás és éles fájalmak, erős féls érzés, — Gyengeség és táhetetlenség, ideges rohamok, a megfurdulási való félelem, öngyilkossági gondolatok, teljes depresszió, melan-kólia. Ötödik osztály jele: Elmeháborodottság, érület.

Ilyen fokozatosan halad az idegaj romboló munkája. BARMELYLIK OSZTÁLYBA TARTOZIK, VAGY HA CSAK EGYES JELEKET IS ÉSZLEL, MAGÁN NE GONDOLKOZZK, NE HALOGASSA A GYÓGYULÁST, HASZNÁLJA AZONNA A SATURNIN ÉLETITÁLT, mely táplálja az idegeket és átépíti a szervezetet. A SATURNIN ÉLETITAL AZ IDEGRENDSZERBEN AZT PÓTOLJA, AMI ABBÓL ELPUSZTULT, VASÁT ÉS FOSZFÁTOT VISZ A VÉRÉBE. Ez az egyedül gyögyser, amely tartalmazza mindazokat a hatásos gymoranyagokat, melyekkel az elgyengült idegrendszernek új erőt adhat.

Egy üveg ára \$1.25 és 5 üveg, egy teljes készlet \$5.00. Rendelje meg még ma.

Vörös Kereszt Patika  
12302 Buckeye Road Cleveland, Ohio  
Bármilyen bajjal férfi vagy nő forduljon bizalommal a címei TITOKTARTÁS MELLETT KAP TANACSOT

### PÉNZÉT

húzza iródnak utján a legjobb áron, gyorsan és pontosan.

### FARMOT

A legjobb feltételek mellett és legolcsóbban vehet iródnak utján.

### CSALÁDJÁT

hozza ki RÉSZLETFIZETÉS-re. — Az ügyét megelégedésre intézzük el.

### UTAZZON

haza iródnak utján, a odavissza való utazásánál

HAJÓJEGYEK ÁRA BUDAPESTIG CSAK \$97.75  
KERJEN PÉNZKÜLDÖ IVEZ S MINDEN GYÖZBEN IRJON FELVILÁGOSÍTÁSBERT az alábbi címlimre!

Dr. JÁNOSSY & Co.  
486 1/2 Queen St. West TORONTO, Ont.

### AMERIKAI UNITARIUSOK ERDÉLYBEN

Charles E. Joy, az Amerikai Unitárius Társulat elnökének vezetésével több amerikai unitárius érkezett Kolozsvárra, de onnan még ellátogattak minden nagyobb erdélyi unitárius gyülekezet székelyéjére is. Az erdélyi magyarok boldogan fogadták a messze Gyergyó Államokból érkezö hiteztvéreket, akik a világ közvéleménye előtt leglelkesebb szószólói a magyarság ezer zaklatásának, sérelmének és annak, hogy a felekezeti iskolák fenntartását miként igyekeznek lehetetlenné tenni a megszallók. Az amerikaiak Erdélyből az unitáriusok világ-terkeztetésére a dánial Kopenhágába utaztak. Elkísérte öket Boros György, az unitáriusok egyetlen püspöke és két magyar teológiai tanár is.

### HÓDÍT A MÉTER AZSIÁBAN

Mandzsuriában is bevezették a méterrendszert és ezzel ren-dert teremtettek a sokféle házaknálban lévő, mértékegységök között. A régi mértékelnevezést megtartották, ellenben a mérték egységeit a méterrendszer alapján alap-épitkezésénél, ezáltal

### NE TITKOLJA EL

mondja meg őszintén, MELYIK OSZTÁLYBA TARTOZIK?

AZ IDEGBAJOK JELEI ÉS AZOK OSZTÁLYOZÁSA:

Első osztály jele: Erőtlenesség, energiánál, hídgek és láncok, gyenge gondolkodó képesség, fáradság. Második osztály jele: Türelemlenség és könnyű felzagatódottság, gyenge emlékezőtehetőség, gáz, szelek a gymorban, vándorló gondolatok, tompa fájalmak. Harmadik osztály jele: Testi kimerülés, savanyu gymor, szédülés, szivdobogás, fej-fájás, lelkiismeretfurdulás, az erő legyengülése, féls és aggódo

Ilyen fokozatosan halad az idegaj romboló munkája. BARMELYLIK OSZTÁLYBA TARTOZIK, VAGY HA CSAK EGYES JELEKET IS ÉSZLEL, MAGÁN NE GONDOLKOZZK, NE HALOGASSA A GYÓGYULÁST, HASZNÁLJA AZONNA A SATURNIN ÉLETITÁLT, mely táplálja az idegeket és átépíti a szervezetet. A SATURNIN ÉLETITAL AZ IDEGRENDSZERBEN AZT PÓTOLJA, AMI ABBÓL ELPUSZTULT, VASÁT ÉS FOSZFÁTOT VISZ A VÉRÉBE. Ez az egyedül gyögyser, amely tartalmazza mindazokat a hatásos gymoranyagokat, melyekkel az elgyengült idegrendszernek új erőt adhat.

Egy üveg ára \$1.25 és 5 üveg, egy teljes készlet \$5.00. Rendelje meg még ma.

Vörös Kereszt Patika  
12302 Buckeye Road Cleveland, Ohio  
Bármilyen bajjal férfi vagy nő forduljon bizalommal a címei TITOKTARTÁS MELLETT KAP TANACSOT

### \$10.00 készpénz-jutalmat

aki jelzett cikket tartalmazó példányait címinkre ajánlottan elnök beküldi.



"HAZADNAK RENDÜLETLENül LÉGY HIVE, ÓH MAGYARI!"



# MAGYARORSZÁGI HIREK



"CSONKAMAGYARORSZÁG NEM ORSZÁG, EGÉSZ MAGYARORSZÁG Mennyországi!"

A KANADAI MAGYAR UJSÁG BUDAPESTI SZERKESZTŐSÉGÉNEK JELENTÉSEI BUDAPESTI SZERKESZTŐSÉGÜNK CÍME: HEGEDŰS SANDOR UCCA 18. IV. 2.

## MI UJSÁG A MEGYÉNKBEN?

### BACS-BODROG MEGYE

„Szabadtéri előadásban, a Baja melletti ugynevezett Kamarás Duna-ág vizén mutatják be Alcsuthi József Ferenc „Columbus” című drámáját. A parton felépített hatalmas nézőtér, valamint a színpadot helyettesítő, majdnem négyemeletes hajó fel-emelő látványt nyújtott a fényezésről kiváló színjátékában.

### BEREG MEGYE

Az Ilosvai cseh járásbírója vezetője, Zwitina János, Babot járásbíróvá választotta. A vadászaton elváltak egymástól. Kézzel utána Babot az egyik bokorban mozgó alakot látott, s abban a hiszemben, hogy vad van mögött, rálőtt. Ebben a percben éles jakkiltással esett össze a járásbíró vezetője, akit súlyos sérülésével kórházba szállítottak.

### HONT MEGYE

Károlyi Lászlóné, ki Zebegényben jótékony célu gyermeknevelő intézményt tart fenn, nagyszabású tornabemutatót rendezett a kastély parkjában. A bemutatón 150 falusi gyermek vett részt.

### MAROS-TORDA MEGYE

Ünnepélyes külsőségek között ünnepelte fennállásának ötvenedik évfordulóját a marosvásárhelyi Tornaegylet. Az ünnepségen részt vettek az összes erdélyi székely és magyar egyesületek küldöttei.

### PEST-PILIS-SOLT KISKUN MEGYE

Parázs amazon-csata folyt le Óbudán. Szilvási postás felesége, magas, erős aszonny és Fekete Kálmánné házmesterné között. A háborúság a bérház emeletén lévő csapóajtó miatt keletkezett és nem mult el nap, hogy e miatt nem kaptak volna össze. A lakók többsége a házmesterné pártján állott, valamennyien azt kérvén a házmestertől, hogy a csapóajtót tartassa zárva, mert különben légvonal támadt. Feketéné észrevette hogy az ajtó nyitva van. Felment az emeletre és becsapta az ajtót. Szilvási nére nyomban kirohant a lakásból és úgy mellbetaszította, hogy az legurult az első emeletről az udvarra, ahol eszméletlenül terült el a földön. A mentők megállapították, hogy két helyen lábsontóérést, belső sérülést és számos zúzott sebet szenvedett. Az aszonnyháborúság „győztesét” előállították rendőrségen és eljárást indítottak ellene súlyos testi sértés miatt.

### POZSONY MEGYE

A Nagyszombatnál szomszédos Nádás községben hatalmas tűz pusztított, amelynek 16 ház, 17 pajta és mintegy 100 kazal gabona esett áldozatul. A tűz következtében 23 család teljesen tönkrement, a kár meghaladja az egymillió cseh-koronát. Megállapítás nyert, hogy a tüzet egy öt éves gyermek okozta, aki gyufával játszott. Ugyancsak nagy tűz pusztított Alsódobog községben is, ahol 12 ház, nagymennyiségű takarmány és sok értékes gazdasági felszerelés lett a tűz martaléka. Nyitra megye községben ugyancsak tűz ütött ki, de azt sikerült hamarosan elfojtani.

KANADAI DOLLARJAÉRT a legtöbb Arany Pengőt, Leit, Dinárt, Cseh Koronát. Zloty az alanti irónánál kapja. PÉNZÉT pontosan, gyorsan és biztosan utaljuk át a világ bármelyik országába. Minden pénzküldőnk egy, a címzett által sajátkezelés alá-írott nyugtát kap. — Ha családját vagy menyasszonyát óhajtja kihoztatni, mi készségesen állunk rendelkezésére a szükséges bevándorlási engedély beszerzésében, sőt a hajójegyet kedvező részletfizetésre is adjuk.

Közjegyzői okiratok Óhazai bélyegek Mindennemű felvilágosítások.

**ALEX. A. KELEN LIMITED**  
1456 City Hall Ave. MONTREAL, QUE.

### TOLNA MEGYE

Szekszárdon felavatták a tolnamegyei vitézek székházát. Hagymássi főispán beszédében kiemelte, hogy Budapest után Szekszárd városa az első hely az országban, ahol a vitézek hajlékát emeltek maguknak.

### TORONTAL MEGYE

A Nagyikkinda melletti József-falva földművelésen, ahol magyaroktól elvett földekre telepeket helyeztek el Szerbia különböző részeiből, dolgozott Rajics Blagoje földművelés is; az elmúlt napokban értesítést kapott, hogy Amerikában örökség vár rá. Jurisics István nevé rokona, aki még a múlt század utolsó évtizedében vándorolt ki az Egyesült Államokba és ott vagyon szerzett, sőt a szandzsának is tagja lett, a múlt évben meghalt Chicagóban. Tízmillió dollár értékű vagyonot hagyott hátra és mivel közelebbi hozzátartozói nincsenek, a tekintélyes vagyonát Rajics örökölte.

### VAS MEGYE

Lillom Peti, egykori alsóági lakos 86 éves korában Sopronkőhidán a feyházban meghalt. A mai fiatal nemzedék már csak ponyvaregényből ismeri Lillom Peti nevét, pedig 55—60 évvel ezelőtt nagy szerepet játszott az utolsónak fellobbanó betyárvilág történetében. Fiatal korában gulyás volt a Marcal menti réteken, de féktelen, szabadságra vágyó lelke a hírhedt betyár, Savanyu Jóska bandájába keverte. Ennek a bandának azután csakhamar levakmerőbb tagja lett, míg nem a Bakony rengetegéből pandurkésre nem került. 56 évet töltött feyházban és halálával eltűnt az élők sorából a hírhedt bakonyi betyárvilág utolsó alakja is.

### ZALA MEGYE

Kerkatótfalu határában vakmerő rablótámadás történt. Szak Béla kerkaszentmiklósi gabonakereskedő Csömödérre akart menni, hogy 1,400 pengő készpénz ellenében gabonát vegyen át. Amikor Kerkatótfalu határában az erdőhöz ért, két bekormozott arcú fegyveres rablórak támadt, leütötte és eszméletlen állapotban az uton hagyta. Szak Béla később magához tért és bevándorolt Kerkatótfalusi rokonaihoz. Ezek első segélyben részlették és bejelentést tettek a csendőrségnek.

## FÉLÉVI BÖRTÖN \$3,000 MIATT

Abel Dezső és Löwenthal Salamon felvidéki kereskedőket a pesti Rombach-uccában megszóltotta Kerek Gábor gazdálkodó és dollárt kínált nekik eladásra. A vidéki kereskedők először azt felelték, hogy ők nem foglalkoznak tiltott valutáüggyel, de amikor Kerek elmondta, hogy Amerikából hozott 3,000 dollár-  
ját szeretné átváltani, a jó üzlet reményében megbeszéltek, hogy aznap este egy kávéházban találkozzanak, ahol Kerek Gábor magukkal és megveszik a dollárokat.

Ez a beszélgetést kihallgatta egy éppen arra haladó detektív, aki követte a kereskedőket. Este a két kereskedő és a vidéki gazda a kávéházban találkoztak. Nyomban hozzáfogtak az alkudozáshoz és — Kerek a csizmájából elő is vett három darab ezerdolláros bankjegyet. Ekkor azonban a szomszéd asztalnál ülő detektívek közeléptek, a dollárokat elkobozták s az egész társaságot a valuta-ügyszésgre vitték. Fizetési eszközökkel elkövetett visszaélés büntette miatt indult meg az eljárás mindhár-

mat ellen. A törvényszék előtt a két kereskedő azzal védekezett, hogy ők csak felvilágosítást akartak adni az Amerikából hazakereskedő Kereknek, hogy miképpen kell eljárnia a dollárral beváltásánál. A detektívek azonban elmondták, hogy javában folyt közöttük az alkudozás, s a dollárok megvétele céljából, sőt Kerek már a dollárokat is előszedte. A törvényszék elítélte mind a három vádlottat négy-négy hónapi fogságbüntetésre. Enyhítő körülményül vette, hogy a cselekmény elkövetésénél, az előkészületekben nem igen haladtak tovább.

### ANGYALOK VIGYAZTAK A GYERMEKEKRE

Sárközi János Tolna megyei alsónyéki földműves hat éves kislányára bízta két éves kislányát és munkába bent. A kislány megelégedett öcsikéjéről és magára hagyta. A fiú a sinek között játszadozott, amikor váratlanul előtűnt az érkező vonat. A gyermeknek nem volt ideje el-távozni s ilye maradt a sínpar-  
kán. A vonat oly szerencsésen robogott el felette, hogy semmi baja sem történt. A szülők ellen mégis eljárás indult gondatlanság címén.

### KI ÖLTÉ MEG A GÉP-LAKATOST?

Rejtélyes gyilkossági ügyben nyomoz a budapesti rendőrség. A Kun-ucca 11. számú ház kapujában vérző fejű embert találtak a járőrök. Hiába kérdezték, a sérült férfi nem tudott semmire sem felelni. A kihívott mentők élesítési kísérlete sem járt eredménnyel: a szerencsétlen ember néhány perc múlva meghalt. A zsebében Dűk Kálmán 28 éves géplakatos nevére kiállított okmányokat találtak.

Az őrszemek rendőre azonnal megkezdte a vizsgálatot, hogy megállapítsa, mi történt Dűk Kálmánnal. Valószínűleg látta, hogy a géplakatos valaki leütötte s ez az ütés okozta halálát. Jelentkezett egy tanu, aki elmondta, hogy látta, mint Kovács János villamosvezető az utcán összeverekedett Dűk Kálmánnal. Kovács János ezzel szemben kijelentette, hogy nem ismeri az áldozatot.

### „KIDNAP” — MAKÓN

„Csanád-ország fővárosa” eddig leginkább hagymájáról volt híres. Nem úgy ezután! Kovács Julia többszörösen büntetett előéletű nő, aki ez év februárjában szabadult ki Márianosztrárról, budapesti, majd pécsi tartózkodás után került Makóra Weinbergerékhez. Ezek Manó nevű kislányt elrabolta és egy tanyán akarta elrejtetni és huszezer pengőt akart követelni szüleitől a visszaszállásért. Csak hogy nem azért vannak odahaza kakastollasok, hogy elnézzék az effajta „amerikázást”. A tettest elfogták s most újra visszakerül a Hont megyei nőfegyintézetbe.

### DITTON A.

Winnipeg 298 Selkirk Ave alatt való ÓHAZI műközségi műhely nyitott és legfontosabb munkákat jutányos áron vállalja, garanciával. Sorotva ... 50c. Hajnyírógép. 75c. Olajok ... 25—30c.

MAGYAROK GYÓGYSZERTÁRA ahol orvosát legjutányosabban szeresheti be. Recepteket és rendeléseket a legfontosabban elkészítünk és szállítunk vidékre is.

THE FRANK HEDLEY Co.  
McFARLAND Bldg. 4th Ave. S. LETHBRIDGE, ALTA.

Jelleges levelet kldó továbbít

Árban Eredményben

**KICSINAGY**

APRÓHIRDETÉSE

Egy számban való közlés ára 50 c. három számban \$1.25 szigorúan előre fizetendő

### GABONA - TÖZSDE

(Canadian Press aug. 24-iki jelentése)

BUZA — (Zárjelenben az előző 2 nap árait adjuk)  
No 1 85 (85—84) No 2 81 (81—80)  
No 3 80 (80—79) No 4 78 (78—77)  
ZAB — 2 centtel emelkedett  
No 2 CW 46 No 3 CW 43 cent.  
ÁRPA 1 centtel emelkedett  
No 3 CW 61 cent. No 4 CW 60 cent.  
SOR-ÁRPA — 3 centtel emelkedett  
6 soros 76 cent, 2 soros 68 cent.  
LEN — 1 centtel emelkedett  
No 1 CW \$1.63 No 2 CW \$1.59.  
ROZS — változatlan  
No 1 CW 70 cent, No 3 CW 67 cent

PENZ-PIAC

Amerikai dollár ..... \$0.97  
Angol font ..... \$4.82  
Magyar Pengő ..... 28.25 cent  
Osztrák silling ..... 18.65 cent  
Cseh korona ..... 4.10 cent  
Jugo dinár ..... 2.26 cent  
Rumán leu ..... 1.02 cent  
Budapesti jegyzés aug. 10-én  
Kanadai dollár ..... P 3.40—3.50  
Amerikai dollár ..... P 3.30—3.48

ALLAT - VASAR

SZOPÓS BORJU — változatlan  
Jó ..... 4.75 — 5.50  
Közepes ..... 3.50 — 4.50  
TINÓ — változatlan  
Jó ..... 3.25 — 5.00  
Közepes ..... 2.25 — 3.00  
ÖKÖR — változatlan  
Jó ..... 3.25 — 4.50  
Közepes ..... 2.50 — 3.00  
SILÁNY ..... 1.25 — 2.00  
BIKA — változatlan  
Jó ..... 1.25 — 1.75  
SILÁNY ..... 1.00 — 1.25  
SERTES — 25 centtel emelkedett  
Szalonna ..... \$7.85  
Mehéz ..... 7.85  
Könnnyű ..... 7.50  
No. 1. Koca ..... 5.75  
No. 2. Koca ..... 5.25  
BARANY — 20 centtel esett  
Idei elsőrendű ..... 4.50 — 4.75  
SILÁNY ..... 2.50 — 3.50  
BIKA — változatlan  
Jó ..... 1.25 — 1.75  
SILÁNY ..... 1.00 — 1.50  
GYAPJU — fontonként 6—7 cent.

## KOMAROMI JÁNOS

— Engedd meg, Andráska! ... Ki tudja, mikor lehetek újra veled együtt?  
— Nem bánom, maradj — mondta szelíden Turgonyi András.

Attól fogva csöndesebben vette a lendületet. És Zsuzsika velemaradt végleg. Ott szedte mögötte a markot az utolsó napesség, oldalán tartott ki a behordásnál s mikor egyszer zakatolva indult meg a csaplógépe s Turgonyi András rendületlenül szórta az életet a dob szájába és etette a gépet, Zsuzsika volt mellette az adogatóleány. Azóta megismosodott, fekete lett, mint egy cigánykisasszony s szebb volt, mint valaha. Ahogy elcsépeltek volna s Turgonyi András kiszállva a gépből, maga után emelte le Zsuzskát, szótlan megindulással indultak még a régi ház felé.

Abara felett kibúj már az esthajnali csillag, egyébként vasárnap hangulat üt közél és távoli vidéken. Szerencsésné volt mindkettőjüknek s hajuk és vékony ruhájuk töreklél tele. Eppen a tölgyes szélén igyekeztek lépést, amikor váratlanul megállt Zsuzsika. Turgonyi András is megállt. Szembefordultak.

Akkor annyit kérdezett Bery Zsuzsika, remegve és igen bátorlalanul:  
— Kérdezni akarnék tőled valamit, Andráska ...  
— Hát kérdezz, hugocskám!  
— De csak úgy, ha előre megígéred s kezet is adsz rá, hogy nem fogsz megnehezíteni érte ...  
— Itt a kezem, kishugom!  
Zsuzskának is elhalkult a hangja.  
— Andráska, nagyon kériek, ne haragudj azért, amit most kérdezek tőled! ... Ne mondd el soha senkinek a világon, de ugye én leszek a feleséged?  
— Te leszel, kishugom! — mondta rá komolyan Turgonyi András.

Legkisebb meglepetést sem mutatott, hiszen mindent rég elvégezte már magában. Féllepet tett a leány felé, magához vonta a fejét, megcsókolta szelíden és simogatni kezdte a haját. Ahogy szétváltak volna, szótlanul mentek tovább az egymás oldalán s hallgattak azontul is. Hazáig.

A tornácra vacsorához volt terítve, az egyik karosszékben ott üldögélt Imre bácsi, valami újságba temetkezve. Közönséges rá egy hangos jövestét: nem hallotta. Előkerült később a mama is

## A BEJTETT ZUG

és az utolsó pillanatban jött fel a tisztartó. Már messziről nyugtotta a kezét nevelt-fia és leánya felé, jóleső derű között:  
— Köszönöm nektek, gyermekeim ... A cselődség odavan tőletek!

Le akartak ülni apa és mama, hanem akkor megállt az asztal végében Turgonyi András, szorosan Zsuzsika mellett s észrevehető lámpalázzal köszöriült egyet a torkán.

A tisztartó és felesége kíváncsian figyelt föl.

Turgonyi András most — nevelőapja felé fordulva — belefogott: behordattam s most kériem a béremet ...  
— Mi lenne az a bére, kedves fiam? — nézett vele kemény farkasszemtel Bery Bálint.

Turgonyi András mély elfogódottságot érzett életének eme ritka pillanatában:  
— A bére, gazdum? A bére egy kislány lenne, neve szerint Bery Zsuzsika hajadonleányzó. Ha nem kapnék kosarat és ha sikerül szerencsésen megtérnem a háborúból, meg nem másítható szándékom, hogy hitvesemmé teszem jegyző és pap előtt ...  
Nem tudta folytatni, mert Zsuzsika sírvafakadt. Odaszaladt az édesanyjához, a keblére borult, amire sirdogálni kezdett a mama is. A tisztartó két díobarna szemével nézte-nézte kedves nevelt-fiat, hozzálépett s odanyújtotta kemény tenyerét:  
— Jól van, fiam! Mi is így gondoltuk ezt magunkban.  
Imre bácsi csak ekkor riadt fel az újságokból.  
— Mi az, mi az? Asszonyoknak sírása és férfiaknak elszontyolódása? Mi játszódott le itten alapjában véve?  
Amikor Turgonyi András megszögtá neki, hogy most kérte meg a Zsuzsika kezét, a ráncos öreg nagyot csapott öklével az asztalra.  
— A teremésit, ezt már szeretem! Hanem erre megiszunk egy üveg bort! Szedd magadat, András öcsém és kukkants le izbe a pince mély torkába! Lehet azonban két üveggel is!

És míg Turgonyi András a pincekulcsot kereste elő, a mama tovább könnyezgetett, ahogy az már történni szokott hasonló esetekben. Vacsoraközben koccintottak néhányszor, de mind nagyobb kihagyásokkal folyt a szó ... S egyszerűen — hogy, hogy nem — kettesben maradtak.

Mi történt, egyikük sem figyelt föl rá.  
A mama a konyha tájékára kukkantott ki talán, a tisztartó